

人文交流与“智造出海”

助力中国与海湾国家合作

新华社记者 王海洲 夏晓

近一年来,中国与海湾六国的交往合作在人文交流和产业落地中日益深化。以“中沙文化年”领衔的文化交流活动促使人文互动愈加活跃密切、民心更加相近相通;中国研发的人工智能(AI)等新质生产力要素加速进入海湾市场,合作领域进一步拓展。“双轮驱动”下,中国与海湾国家持续深化务实合作,在共发展续写新的友好篇章。

文化交流夯实人文根基

2025年初,中国驻沙特大使馆在利雅得举办“新春大集”,打造首个“中沙文化年”亮眼开篇。随后,两国围绕文化年陆续推出一系列展演互访活动:在沙特举办以中国少数民族非遗技艺和茶文化为主题的推介活动,中沙两国国家博物馆分别举办相关主题展;中国中央歌剧院排演的歌剧《卡门》、国家大剧院专场音乐会将在沙特轮番上演;沙特旅游局在上海举办沉浸式体验活动,吸引众多游客合影互动。

回望“中沙文化年”一年来的活动,核心关键词是文明互鉴、民心相通、双向奔赴,全年60余场活动让中沙两大文明更加深度交流互鉴、两国人民更加相知相亲。

“智造出海”促进互利共赢

人文交流拉近民心,“智造出海”促进互利共赢。“把技术放到街上跑”成为2025年合作新看点。在自动驾驶领域,中国自动驾驶科技公司文远知行进入沙特市场,在利雅得启动该国首批无人驾驶出租车试运营服务。产业观察人士认为,海湾国家对智慧出行的需求旺盛,但数据合规、运营许可、基础设施协调仍是落地关键门槛。

在阿联酋,约300家中国科技企业参加了在迪拜举行的第45届海湾信息技术展,集中展示AI、物联网、数字治理等成果;飞行汽车、多模态生物识别设备等成为焦点。小鹏汇天创始人赵德力表示,中东市场对中国科技产品兴趣浓厚,地区转型浪潮为中国企业出海创造机遇;广汽集团旗下低空出行科技企业广汽高域相关负责人认为,中国低空经济产业发展迅速,海湾信息技术展等平台正成为中国企业展示“智造”实力的重要窗口。

在绿色转型领域,“新能源+储能+制造”成为合作新增长点。比亚迪与沙特电力公司签署储能项目合同,隆基绿能等中国光伏企业与阿联酋等海湾国家合作步伐不断加快。

从文化年带动民心相通,到“智造”合作把创新链、产业链连接更紧,再到机制性合作不断加强,中国与海湾国家合作正在把“友好”“互利”诠释得更具体、更可持续。

海湾国家舆论普遍期待,在高层政治引领与多边机制框架下,海湾国家与中国在互学互鉴中不断拓展合作领域,在共发展中继续谱写新的友好篇章。

新华社伦敦1月5日电(记者郭爽)英国政府5日宣布,为应对儿童肥胖问题,从当天起正式实施垃圾食品广告限制措施。

英国卫生与社会保健部当天发表的公报说,从当天起,禁止晚上9点前在电视上播放不健康食品和饮料的广告,并在网络平台上全天禁止播放此类广告,以保护儿童免受电视和网络上垃圾食品广告的影响。研究显示,广告会影响儿童的饮食内容和

时间,从小塑造他们的饮食偏好,并增加肥胖及相关疾病的风险。

公报说,这项限制令针对的是儿童和青少年最常接触的媒体及其使用时间段。这项措施将使英国肥胖儿童数量每年减少2万人,并将带来约20亿英镑(约合27亿美元)的长期健康收益。

数据显示,英国小学入学儿童中,22.1%超重或肥胖,到小学毕业时,这一比例上升至35.8%。

德国总理:

提振经济将成2026年首要任务

新华社柏林1月6日电(记者李学仁)德国总理默克尔近日在致执政联盟成员的一封信中表示,德国经济形势在某些领域“非常严峻”,2026年应将提振经济作为首要任务。

(新华社社论)

默克尔在信中说,迄今采取的政策措施尚未充分提升德国企业竞争力。他呼吁政府采取果断的政治和立法行动,切实改善企业经营环境,推动经济增长。

德国经济在2023年和2024年连续两年出现萎缩。德国多家经济研究机

构2025年12月发布的冬季预测报告显示,受对美国出口明显下滑等因素影响,2025年德国经济预计仅增长0.1%。

默克尔自2025年5月上任以来,承诺通过大规模公共支出、加大国防和基础设施投资等措施重振德国经济。但企业界普遍认为,改革推进速度仍显不足。

分析人士指出,德国经济长期面临能源价格高企、全球需求疲弱和结构性改革推进缓慢等难题。2025年,美国加征关税等因素对出口构成新的压力,进一步增加了德国经济复苏难度。

波黑强降雪致逾4万户家庭停电

新华社萨拉热窝1月5日电(记者殷晓圣)波黑公共电力公司5日发布通报称,近日波黑多地的强降雪加重了电网运行负担,已导致超过4万户家庭停电,相关部门正在全力抢修。

通报显示,波黑东北部图兹拉州受影响最重,有超过2.9万户家庭停电。图兹拉州当天早晨出现强降雪,部分地区积雪深度达44厘米,多个社区停电并

引发供水中断。电力公司和公共服务部门已派出人员抢修,但复杂地形和通行受限导致维修难度增加。

通报说,得益于在重点区域采取的预防性措施,尽管此次降雪强度较大,但当前电网故障数量和停电规模低于此前预期。

波黑气象部门5日对多地发布降雪和道路结冰黄色预警。

初步计票结果显示:

中非总统图瓦德拉赢得连任

新华社雅温得1月6日电(记者王泽)班吉消息:中非共和国国家选举机构5日晚公布总统选举首轮投票初步结果,现任总统图瓦德拉获得超过半数选票,赢得选举。

初步结果显示,执政党团结一心运动候选人、现任总统图瓦德拉获得约89.45万张选票,得票率为76.15%。前总理多洛盖得票率为14.66%,位列第二。

宪法法院最晚将于本月20日公布首轮投票最终结果。根据中非共和国法律,总统由选民直接投票产生。

在首轮投票中获得半数以上有效选票的候选人赢得选举;如无候选人获得绝对多数,则得票数居前两位的候选人进入第二轮投票。

本次大选投票于2025年12月28日举行。选举机构数据显示,投票率为52.42%。日前,非洲联盟观察团和联合国中非共和国多层面综合稳定团等机构对中非选举的平稳进行表示祝贺。

图瓦德拉现年68岁,曾任中非总理,2016年2月当选中非共和国总统,2021年1月赢得连任。

布鲁日:

迎来初雪



布鲁日1月5日迎来今冬第一场雪,城市各处被积雪覆盖。

图为1月5日,在比利时布鲁日市中心,天鹅在亲王贝居安会院酒店桥前游弋。

新华社/欧新社

中国新能源汽车走红乌拉圭

新华社记者王钟毅 张锋

升的主要原因是新能源汽车销量大幅增长,其中比亚迪、东风、江铃、江淮、名爵等中国品牌销量增长迅速。

“如果要在乌拉圭买新能源汽车,肯定优先考虑中国品牌。”在蒙得维的亚一处新能源汽车销售点,一名正在向工作人员了解车型的乌拉圭消费者告诉记者,“中国新能源汽车外形和内饰有未来感,屏幕、座椅等配置也比同价位燃油车高。我已经看好了几款,正在进行最后比较。”

新能源汽车畅销与乌拉圭政府相关举措密切相关。2025年,乌拉圭政府颁布一系列面向新能源汽车的优惠政策,包括减免关税、牌照税、污染税等税费。与此同时,乌拉圭国家电力公司在全国建设了一批充电桩,基本保证国道每50公里就有一个充电站。

乌拉圭政府数据显示,该国超过97%的电力来自可再生能源,且非用电高峰时段电力供应有盈余。“这为乌拉圭推广新能源汽车提供了极佳条件。”

帕斯说。

另一方面,较低的使用成本也促使更多乌拉圭消费者选择新能源汽车。蒙得维的亚的网约车司机米格尔告诉记者说:“以前开燃油车时每月加油要花1.4万乌拉圭比索(约合350美元),现在开新能源汽车每月电费只需4000比索(约合100美元)。”

据当地媒体报道,除新能源乘用车外,当前乌拉圭还有200多辆比亚迪、海格、宇通等中国品牌新能源大客车为民众提供交通服务。

帕斯说,目前新能源汽车约占乌拉圭道路车辆总数的1.5%,未来发展空间还很大。“2025年开了个好头,相信以后会有更多中国汽车品牌进入乌拉圭市场,为消费者提供更多更好的选择。”

(新华社蒙得维的亚1月5日电)

遗失声明

●仁者卓绝不群,将医师资格证(编号:201654144542625199004160385)丢失,声明作废。

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-6349996 6322866